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 МА ТЕРІ АЛИ ПРЕЗ ИД ЕН ТС ЬКИХ В ИБ О РЧИХ К А МП АНІЙ 
У СИС ТЕМІ ДОКУМЕ Н ТН ОЇ  К ОМ УНІКАЦІЇ

 У  статті роз глядаються різні види джерел дослідження  презид ентських 
 виборчих к а мпаній в Україн і.  Поруш уються  т акож п ит ання їх с ис те ма тизації, 
н  а копичення та зберігання .

К лю чові сло в а:  президент,  виборча к ампан і я , інформ а ц ійні р есурс и,  
документна комун ікація. 

У кр а їна за роки  с воєї н ез а лежності  пе режила п’ять п р ез идентсь-
ких камп аній. У сі  вони проходили б у рх ливо, під тримували ціка-
вість та н апруж е ння в с усп іл ьстві. З р озвитком  ви бо рчих т ех нологій 
виборчі  к ампанії стають д ед алі складнішими, більш витончені. І  хоча 
 о ст а ннім часом  з’явилися  наукові нап рацювання з  цієї  п робле м ат ики 
(Л. Кочубей [3] ,  Г. П очепцов [ 5],  Н. П риймач енко  [6 ] та ін. [2]),   але 
все одно  віт чизня них фах івців у  країні  не до стат ньо,  тому дуже часто 
к а ндидати на най вищу державну п ос аду запр ошують с обі к онс ульта нтів 
 з-за к ор до ну . Для роз ви тку дос лі дження  виборчих техно логій н е о бхідно 
 мати в і дп овідну джер ел ьну базу . Одним з подіб них дже рел є інф орм а-
ц ійні мат е рі али  п резиде нт с ьких в и бо рчих кампан ій .

 М етою  да ної статті є роз гляд джерел дослідж ення  пе ребігу 
 пр е зи ден тських  в иборчих кампані й,  з  ас то сування  р ізнома н іт них 
виб орчих  те хн ологій та  по ведінки полі тич ної е літи України  під  час 
та після  виб орів.

 Інформа ці йні ресу рси з питань  пре зидентських  ви б орчих кампа ній 
м ожна роз діл ити на д е кілька груп : офі ційні в и да ння та  п ер і одична  п р еса , 
парт і йна  преса, агі та ці йні мат ер іали, в еб-сайти та стат ис тичні  дані. 

Р із но манітн ість видів  інформац ій них  матері алів зростала з роз вит-
ком  ел ек тронних  технологій та  су спіль них процес ів .  Я  кщо на початку 
неза леж ності пер е важ али о фі ці йні вид а ння та пері одична  п реса, то на 
ост а нніх през ид ентсь ких  виборах  20 1 0 р. велику кіль кі сть інформаці й-
них ресурсів  станов лять електронні м а теріа ли , зібрані з  мер ежі Інтер-
нет. С  в і това тенде нція виходу політиків у соціальні мережі  по ширилася 
й в Укр аїні. Так, б  агато канд ида тів у През ид енти з аводили  с вої одн ой-
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менні блоги, від кривали  сторінки на Face book, Twit ter та і нших соці аль-
них мережах.

Перша група  дж ерел із проб л ематики п ре з идентс ьких виборчих 
 ка мп а ній скла д ається з офіц і йних в идань Пре зидента У країни   (О ф і-
ційний в іс ник Президента Укра їни, Пре зи д ентський вісник) , Верховної 
 Ради У кр а їни (В ід омості Верх овної Ради  України , Г  олос  Ук р аї ни), Кабін-
ету Мініс трів ( Ур ядовий к у р’єр),   Це нтральної  ви борчої комісії  (Вісник 
Цен тральної в и борчої  комісії) . Ці вид а ння  друкують офіційну 
 інфор мацію про  початок п р ез идентської в иб орчої кампанії, ї ї перебіг 
та  рез ультати. Крім  того, т ут можна  зн айти й п рограми к андида тів , які 
вони  подали р азом з  і ншими докум ен тами при р е єстрації у ЦВК.

До першої  групи о ф іційних видань входять  також і норма тивні  акти, 
зокр ема Кон с ти туція Україн и,  Закони  Ук р аїни « Про виб ори П ре зид ента 
Укра їни », «Про Цен тральну вибо рчу комісію» тощо. 

Д жерела п е ршої г р упи станов лять  о снову  досліджень про вибори 
Пре зидента України, в  они в ідображають  о фіційну  то чку зору вищої 
державної  вл ади на  пе ребіг виборчої  к ам па нії. 

Пе ріоди чна п р еса – с тан ов ить великий масив дже рел для досл ід-
ників, я  кий  можна  поділити на  ц ентральні та регіональні г азети. І   х оча 
рег і он альні  ви дання д уже ч асто  передру к ов ують статті зі столиці , але 
цікав ими є  сп ец ифіка місц евих а на літ ичних  ог ля дів. П ід час  прове д ення 
виб ор чих кампа ній газети баг ато мат ер іалів п ри свя чують кан ди да там 
у Пре зи де нт и,  їхній  по лі тиці та методам полі т ичної б оро тьби. Суб’є-
к т ивні п огляди ж урналі стів  залеж ать від статусу газ ети  (опозиційна 
чи неопо зиційна, муніц и паль на,  роз важальна тощо), від р егі ону поши-
ре ння (зах ід н оукраїнські  вида ння т ра ди ційно  на ла шт ов ані проти 
кандидатів зі  сходу й  на впа ки) та  від власн ого б ачення сит уа ції. Ц е  все 
пови нні врахову вати н а уко вці при д ос л ідженні  пе р ебігу  пр е зидентсь ких 
вибо рів  або при створенні п олі тичних  п ортретів к а ндидатів на най вищу 
держ авну  посаду.

База р ефера ти вн о-бібліогра фі чних мате рі а лів  газетної періо д ики 
 почин аючи з 1 99 2 р  . формує ться у Фонді  пр е зидентів  Ук р аїни НБУ В.  
С півробітн ики Ф ПУ проводили мон іто ринг цен тр ал ь ної та  регіо нальної 
 пр еси і від бирали газ етні мате ріали на основ них ( ві дповідно 
до  р ей тингів) канд ид атів у Президенти [ 7]. П ісля  закінч ення пере-
ф ор матув ання  б ази з формату «MARC» у С АБ  «ІРБІС6 4»  в она буде 
 до ступна  читачам та  дослі дникам у чит ал ьному залі Ф ПУ.

До  г рупи пер і од ики вхо дять й наукові періодичні в ида ння. Ц е  дос ить 
в аж л ивий а н ал ітичний м а т ер іал. Після  ог о лошення  резуль та тів 
 ви борів на сторінках  нау кових  журналах п р ов оди ться д искусія та 
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обго во ре ння пров е дення вибо рчої  кампанії та перс пе ктив на  м айбутнє . 
І  хоча п резиде нтські в иб ори – це політичне я вище, а ле  д ос ліджу ють  його 
не  лише пол іт ологи і юрист и,  а й соці о логи, історики, д  о кументозна в-
ц і,  психологи. Отже, іст ор іог рафічна б аза дос ить широко  предст ав лена 
міждисциплі нар ними дослідж ен нями.

Бл из ькі за  зм і ст ом , але не за  формою ,  до попередньої  гр упи  дж ерел 
мат ер іали парт ій ної преси. Ці г а зети  о р ієнтовані або на  ре гіо нальний 
е л ек торат («К иївщина регіо нальна »,  «Київська п ра вда »), або на всеукра-
їнський  (« Товарищ »,   «Комун іс т»). Їх осно вна функція не л ише  інформування 
 про діяльн ість пар тії та парт ій них лідерів, а й пров ед ення  а гітації за своїх 
канд идатів .  Голо вний недолік даних р е су рсів – це  с ит у ативність створення 
«під  ви б ори» перев а жної  більшості  [ 4], а  також неп еріод и чн ість виходу . 
Крім того , ч  асто даний  вид  дж ерел не н адх од ить до біб ліо тек, а тому 
не  завжди  доступ ний для  до слі дн иків. С  ьо годні парт ійна преса від ходить 
на  другий  план порівняно із всеукраїнськ ими  виданн ями, які ф іна нсуються 
 політичною  елітою  різ ного політ ич н ого спря му вання (« Ве чер ние вести »  
Ю. Т им ош енко, «Сего дня» Р. А хм етов та і н .).

Най більшу групу інформ а ц ійних рес урсів з виборчої п ро бл е-
матики ста нов лять агіта ці йні матеріали. Їх м ожна поділити на дру ко-
вані (брошури,  л  и ст ів ки ,  плакати, кни ги) та  електронні (ауд іо , від ео ,  
ф  отоматеріали та веб-с ай ти ). Ці рес урси  місять як  п ро п аг анду за певного 
кандидата, так і антипропаганду, тобто «чорний піар». Останні подають 
компромат або наклеп на кандидатів у Президенти. Для дослідників 
цей ресурс хоч і ста но вить інте рес для вияв лення мето дів полі тич ної 
боро тьби, але його дуже важко іден ти фі ку вати, тому що такі мате рі-
али не міс тять вихід них даних і їх належ ність можна вста но вити лише 
за іншими дже ре лами.

В останні пре зи де нтські виборчі кам па нії політ тех но логи основ них 
кан ди да тів у Пре зи денти Укра їни почали перей мати зару біжні методи 
впливу на вибор ців, зок рема інтер нет-тех но ло гії. При цьому активно 
вико рис то ву ються і тра ди ційні: агі та ційні лис тівки, виступи в пресі 
та на теле ба ченні. Сучасні інтер нет-тех но ло гії, напри клад соці альні 
мережі, дають мож ли вість кан ди да там у Пре зи денти дуже опе ра тивно 
доно сити інфор ма цію до вели кої кіль кості елек то рату. Напри клад, 
перед пре зи де нтсь кими вибо рами у США 2008 р. інтер нет-ау ди то рія 
Б. Обами нара хо ву вала декілька десят ків міль йо нів. При цьому, під три-
му ючи свої сто рінки у соці аль них мере жах, Б. Обама може вико рис тати 
дану базу вибор ців і на наступ них виборах.

До групи агі та цій них мате рі а лів вхо дять й такі спе ци фічні ресурси, 
як полі тичні муль т фільми та народ ний фоль к лор. Цей вид вибор чих тех-
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но ло гій з’яв ився порів няно недавно, напри кінці ХХ ст. Видавці даної 
про дук ції, які часто зали ша ються неві до мими, як і її замов ники, вико-
рис то ву ють жанр муль т філь мів для доне сення до широ кої ауди то рії 
вибор ців інфор ма ції, яку не можна висві тити офі ційно або яка не під-
тве р джена фак тами. Зро зу міло, що велика час тина інфор ма ції – це піар-
тех ноло гія для збіль шення чи змен шення рей тин гів кан ди да тів. Зали-
ша ю чись на рівні народ ного фоль к лору, дані ресурси пере бу ва ють поза 
ува гою дос лід ни ків і не пред став лені у біль шості фон дів інсти ту тів 
доку мент ної кому ні ка ції: архі вах, біб лі о те ках, музеях.

Бурх ли вий роз ви ток інтер нет-тех но ло гій при вів до збіль шення 
веб-ре сур сів, які охоп лю ють усі сфери людсь кого існу вання, зок рема 
й полі тичну сферу. Пере біг пре зи де нтсь ких вибор чих кам па ній, особ-
ливо 2010 р., пока зав наскільки впли во вим на вибор ців є Інтер нет. 
До наступ ної групи дже рел нале жать інтер нет-ви дання, які не мають 
дру ко ва ного ана логу (Укра ї нська правда, УНІ АН, Ост ріВ та ін.), веб-
сайти ана лі тич них агентств (Укра ї нсь кий центр еко но міч них і полі-
тич них дос лі джень ім. Олек сандра Разум кова (www.uceps.org), Інсти-
тут масо вої інфор ма ції (imi.org.ua)), веб-сайти ство рені спе ці ально під 
вибори (Укра ї нсь кий вибір (uv.ukranews.com), president2010.info), роз-
ва жальні інтер нет-ре сурси з вибор чою тема ти кою, які теж вико ну ють 
свою роль щодо впливу на елек то рат (форуми най рей тин го вих інтер-
нет-ви дань та пор талів).

Останню групу дже рел ста нов лять ста тис тичні мате рі али 
вибор чих кам па ній. Офі ційна ста тис тика ЦВК, яка збе рі га ється 
на сайті ЦВК (http://www.cvk.gov.ua), почи на ючи з 1999 р., а також у 
ЦДА ВОУ (Ф. 5225). Ста тис тичні мате рі али екзит-по лів можна знайти 
на сай тах гро мадсь ких орга ні за цій, які займа лися про ве ден ням соці-
о ло гіч них опи ту вань вибор ців. Напри клад, у 2010 р. був реа лі зо ва ний 
про ект «Наці о наль ний екзит-пол’2010» (http://exitpoll.org.ua). Соці о ло-
гічні дос лі дження рей тин гів най більш впли во вих полі ти ків Укра їни 
ста нов лять вели кий інте рес дос лід ни ків вибор чих кам па ній. В Укра-
їні соці о ло гіч ними дос лі джен нями займа ються велика кіль кість гро-
мадсь ких орга ні за цій та при ват них фірм. (Центр Разум кова (http://
www.uceps.org), Центр соці аль них дос лі джень (http://www.sofi a.com. 
ua), Центр соці аль них та мар ке тин го вих дос лі джень Социс (http://
www.socis.kiev.ua) та ін.).

Одна з голов них про блем пов ноти мате рі а лів пре зи де нтсь ких вибор-
чих кам па ній – це від сут ність на початку неза леж ності спе ці аль них уста-
нов зі збору даних ресур сів. До Централь ного дер жав ного архіву вищих 
орга нів влади та управ ління Укра їни, за нор ма тив ними доку мен тами, 
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над хо дять архівні мате рі али дер жав них уста нов, зок рема Адмі ніст ра-
ції Пре зи дента Укра їни (Ф.5233). На жаль, мате рі али цього фонду закін-
чу ються 1997 р., і дос лід ники не можуть, спи ра ю чись на доку менти, 
про слід ку вати подаль ший роз ви ток однієї з най важ ли ві ших дер жав-
них інсти ту цій Укра їни. Централь ний дер жав ний архів гро мадсь ких 
об’єд нань Укра їни при ймає на збе рі гання мате рі али гро мадсь ких орга-
ні за цій, рухів та полі тич них пар тій. З дос лі джу ва ної про бле ма тики – 
це фонди: Ф. 327 (Колек ція доку мен тів з про ве дення вибо рів Пре зи дента 
Укра їни 2004 року (Пома ран чева рево лю ція), Ф. 332 (Колек ція агі та цій-
них доку мен тів, інфор ма ційно-ана лі тич них видань про участь полі тич-
них пар тій, об’єд нань та їх пред став ни ків у вибо рах Пре зи дента Укра-
їни, депу та тів Вер хов ної Ради Укра їни і міс це вих рад. 1994–2006 рр.). 
Але у пре зи де нтсь ких пере го нах часто беруть участь само ви су ванці, 
отже, інфор ма ція про їхню виборчу кам па нію не збе рі га ється в даній 
уста нові, а зали ша ється лише в під шив ках пері о дич ної преси та мему а-
рах учас ни ків подій.

Після ство рення в 1996 р. Фонду пре зи ден тів Укра їни у Наці о наль-
ній біб лі о теці Укра їни імені В.  І. Вер надсь кого функ цію з нако пи чення 
мате рі а лів з функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства й вибор чих кам-
па ній, зок рема, було пок ла дено на цей фонд. Спів ро біт ники ФПУ зби-
ра ють дру ко вані та елект ронні ресурси з вибор чої тема тики і фор му ють 
від по відні бази даних: біб лі ог ра фічну, пов но текс тову, муль ти ме дійну 
та архівні фонди. Ці мате рі али пред став ля ють різ но ма нітні жанри 
вибор чих тех но ло гій: від агі та цій них лис ті вок та пуб лі ка цій у ЗМІ 
до від ео ро ли ків, фото з біл бор дів та полі тич них муль т філь мів.

Остан нім часом до справи нако пи чення та збе ре ження інфор ма цій-
них ресур сів із про бле ма тики пре зи де нтсь ких вибор чих кам па ній долу-
чився Централь ний дер жав ний елект рон ний архів Укра їни (ство ре ний 
у травні 2007 р.). Ф. 1 («Пре зи де нтські вибори 2010») скла да ють архів 
веб-ре сур сів кан ди да тів у Пре зи денти Укра їни, а також архів інфор ма-
ційно-ана лі тич ного пор талу «Укра ї нсь кий вибір: пре зи де нтські вибори 
2010 року», ство рено на базі трьох пор талів «Укра ї нсь кий вибір: пре зи-
де нтські вибори 2004 року», «Укра ї нсь кий вибір: пар ла ме нтські вибори 
2006 року» та «Укра ї нсь кий вибір: міські вибори у Києві 2008 року» [1].

Отже, мате рі али пре зи де нтсь ких вибор чих кам па ній пред став лені 
широ ким видо вим спект ром дже рел: офі ційні видання, пері о дична 
преса, елект ронні та дру ко вані агі та ційні мате рі али, інтер нет-ре-
сурси та ста тис тичні дос лі дження. Функ ці о ну ючи в сис темі доку мент-
ної кому ні ка ції, дані ресурси вико ну ють не лише пряму роль впливу 
на вибор ців, а й ста ють базою дос лі дження для полі то ло гів, юрис тів, 
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істо ри ків, пси хо ло гів та спе ці а ліс тів з дер жав ного управ ління. На основі 
нау ко вого ана лізу ефек тив ності різ них видів інфор ма цій них ресур сів 
вибор чої тема тики фор му ються виборчі тех но ло гії, які успішно апро бо-
ву ються та закріп лю ються як на регі о наль ному, так і все ук ра їнсь кому 
рівні під час вибо рів Пре зи дента України.
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